



▲朱仁壽故居（仁壽村村委會/供圖）

在有著悠久革命歷史的晉江市，為傳承發揚老一輩的光榮傳統和紀念曾在中華人民共和國革命事業中做出英勇犧牲的先烈，有部分村莊是以其名字命名的，如內坑鎮黎山村、英林鎮嘉排村、深滬鎮運伙村、東石鎮光渺村等，而安海鎮仁壽村的名字亦由此而來，並成為安海鎮目前唯一一個以烈士命名的行政村。

## 歸僑翹楚 鑄就紅色之魂

仁壽村地處安海鎮西北角，是革命老區基點村，總面積1平方公里，轄上嶺與後橋兩個自然村，全村人口1800多人。仁壽二字取自「仁義者，長壽也」，單從字面上看，其寓意美好令人嚮往，而它與歸國華僑朱仁壽烈士更是緊密聯繫，這裡是他的家鄉，也是他的長眠之地。如今硝煙散去，但是有關朱仁壽的事跡卻流傳至今，他的精神仍被傳頌著。

朱仁壽父親朱祖炳早年背井離鄉前往泰國謀生。1905年10月，朱仁壽出生於泰國，成年後迎娶華僑女子楊維蕾為妻。僑居泰國時，他們一家以種植椰樹、加工焙制椰干和養豬為業。因長年累月的勤勞節儉，他們手頭暫有積蓄，父子遂萌生回國報效家鄉的想法。1929年秋，24歲的朱仁壽攜帶妻兒隨父親回到了故鄉，並在村子的東面修建了房屋。因房屋位於村道旁，便於觀察周圍形勢，這也成為該房屋後來作為地下黨的聯絡點的一個重要條件。房屋格局為三間張帶一個單戶樓，整體外牆為傳統的紅磚白石，其餘沒有過多的裝飾，是一棟風格古樸的閩南農家古厝，而這看似尋常的一磚一瓦卻承載著一段不凡且厚重的歷史。

推開門，但見頂落廳堂的牆面上，掛滿來自晉江、南安各種獎狀、紀念匾額，道出了房屋主人家的不平凡。

20世紀40年代，後橋村（仁壽村前身）就上演了共產黨人與國民黨反動派鬥爭的場面，1946年在此成立了中共後橋村支部，領導民眾進行反三征、反清鄉鬥爭。

1930年，朱仁壽到泉安汽車公司當客運司機，由此有機會接觸並瞭解社會各階層的情況，深感到社會底層的不易，再加上本村濃厚的革命氛圍，1945年由朱仁前介紹，朱仁壽正式參加革命。晉江發生「科任事件」後，有些同志因而暴露，黨組織考慮到朱仁壽立場堅定，且其房屋較寬敞，又在村邊，出入方便，於是安排他負責掩護、照顧轉移來村內隱蔽的同志。此後，他的家便成了地下黨的聯絡站。

1947年5月，泉州中心縣委領導在朱仁壽家中研究部署攻打安海的鬥爭計劃，為支持革命，朱仁壽賣掉牛磨，買了支駁殼槍，並幫助

其他經濟困難的同志借錢買槍。攻打安海勝利後，朱仁壽參加游擊隊。在戴雲山戰役中，朱仁壽因病掉隊，不幸被捕，敵人野蠻施刑，他始終沒有洩露任何機密，後來獲得了營救。經過這一場血與火的洗禮，朱仁壽對敵人更加痛恨，對革命更加忠誠，並於1948年光榮加入中國共產黨。

1948年6月，朱仁壽到南安水頭街，被國民黨綁架，遭到嚴刑拷打，但他始終不透露組織機密。最後敵人無奈，於6月9日將朱仁壽活埋於溪阪溪畔的竹林，犧牲時年僅43歲。為紀念朱仁壽烈士，上嶺、後橋兩個自然村1959年更名為「仁壽大隊」，1984年改為「仁壽村」。

翻開仁壽村的革命鬥爭史，還湧現出其他許多無私無畏、為黨為民的革命先輩，如朱水源、朱祖鳳、朱祖樞、朱永中、朱江水、朱仁前等，他們的英勇事跡，共同鑄就了仁壽村寶貴的紅色精神和血脈。

## 愛國教育 傳承紅色基因

時光荏苒，距離朱仁壽犧牲已過去74年，但他的名字不僅以「仁壽村」保留下來。位於村中的「培農小學」為紀念他也更名為「仁壽小學」，成為安海鎮目前唯一一個以烈士命名的小學。學校發展中有過幾次更名，但「仁壽」兩字始終不變。仁壽中心小學在建設和發展中得到了旅居在外的華僑以及當地鄉賢的關心和支持，20世紀80年代初內曾村旅菲鄉賢曾國堂捐資助學建設「明理樓」，現校內尚存有明理室、呂金枝伉儷、陳諸葛、吳淑敏伉儷和當地鄉賢呂連鼻、侯素端伉儷、朱文書、張雪英伉儷、朱秀治、曾金鐘等人的支持下，學校辦學條件得到改善。

走進仁壽中心小學，最先映入眼簾的是朱仁壽革命烈士德育園，這是一座由石群堆砌而成的園林微景觀，周邊草木茂盛，與石群相互映襯著，樹下的石碑上講述著朱仁壽的生平故事。據仁壽中心小學校長黃海平介紹，革命烈士德育教育是該校每一位學生的必修課，學校立足於仁壽革命老區基點村這一面，梳理出「新生聽『仁壽故事』——中高年級講『仁壽故事』——畢業時重溫『仁壽故事』及詩歌朗誦」的德育教育線，只見「仁壽」兩個紅色的大字刻在石群中，更鑄刻在每個學生的心中！每年清明節前後，學校組織全體師生前往祭掃朱仁壽、朱祖樞兩位烈士墓，以此對學生進行愛國主義教育，並傳承

# 繪鄉村振興藍圖 解碼紅色基因 安海仁壽村

至今。

在辦公樓走廊，一副副精美的剪紙作品吸引來者駐足觀看，其中《朱仁壽革命故事——光榮入黨》《學有所成 報效祖國》的剪紙作品便是仁壽中心小學注重紅色教育的一個縮影。除了德育教育、剪紙等特色課程，學校還開展了鄉情教育，學校主要以家鄉的文化、故事、習俗等為素材，對學生進行「根的教育」，希望學生未來不管走到哪裡，都能記住自己身上的仁壽魂以及流淌著的紅色基因。

「講好仁壽故事，傳承紅色基因，根植愛國之心。」這是仁壽中心小學的育人宗旨，也是學校對於仁壽中心小學每一位學生的期許。未來，學校將繼續秉持該宗旨做細做實學校紅色教育。同時，隨著朱仁壽故居的修繕和革命史跡陳列室布館完成，學校將朱仁壽故居作為學校的德育基地，定期開展德育活動。

## 凝聚合力 繪就古村新貌

在歷經連續多日陰雨綿綿的天氣後，記者再次前往仁壽村的那天剛好放晴了，只見在藍天白雲的映襯下，一幅閃著紅色光輝的美麗鄉村畫卷在我們眼前緩緩展開。昔日的地道埋的埋、掩的掩，只有傳奇的故事在口耳中流傳。逼仄的小路、破敗的老厝已經漸漸消失，取而代之的是嶄新的水泥路，偶有幾棟番仔樓和復古大厝，點綴著這個安寧的村落。黨史村史展示牆在陽光下熠熠生輝，謳歌著世代傳承的仁壽精神；綠化整治後的後橋溪緩緩流淌著，河面上不時泛起層層粼光。微景園裡不斷傳來悠揚的南音韻律，村道旁昔日斑駁的老牆也重新粉刷成一幅幅畫卷，描繪著仁壽村的欣欣向榮。近年來，仁壽村堅持多措並舉，切實提升紅色老區基點村的人居環境，使仁壽村貌煥然一新。

據仁壽村幹部朱慷慨介紹，藉著建黨100週年的契機，仁壽村首先對仁壽村黨群服務中心進行升級改造，於2021年建黨節前完成了黨史村史展示牆的建設工作。緊接著對朱仁壽故居進行修繕，在修繕過程中本著盡量呈現故居原貌的原則對年久失修的屋頂、牆體及門窗等進行修復。去年年底，故居的修繕工作已經完成。為了不斷豐富本村的紅色文化內涵，目前，仁壽村兩委對朱仁壽故居進行布館裝修，著手創建革命史跡陳列室。為做好該陳列室的史料收集工作。退休幹部朱景星多方奔波，深入挖掘革命先鋒甘灑熱血的動人故事，通過多次探討研究，最終形成了約40餘頁的紅色資料。該陳列室預計於6月份完成布館，屆時，主要以圖文的方式展出，講述以朱仁壽為代表的革命力量為新中國英勇就義的感人事跡。

仁壽村華僑不多，主要分佈在菲律賓、馬來西亞、緬甸和印尼。仁壽村在發展和建設過程中，不僅得到了這些僑胞的支持，也得到上級相關部門以及仁壽村以朱秀治、朱文書、朱清白為代表的本地熱心鄉賢的支持與幫助。

「未來，仁壽村將加快村莊其他各項基礎設施的建設，並將繼續立足紅色根脈，講好紅色故事，弘揚革命精神，開拓創新，不斷凝聚合力及共識，繪就紅色鄉村美麗新貌！」村幹部朱慷慨表示，「對於仁壽村，鄉村振興道路還很漫長，但是不怕，只要我們有心，慢慢就可以做起來！」在他身上，彰顯著世世代代仁壽人所傳承下來無畏無懼、不斷砥礪前行的紅色血脈。回顧過去，展望未來，我們堅信，紅色仁壽的未來必將精彩紛呈，繼續創造新的輝煌！

（郭夢雅 楊思佳 肖小俊）



▲仁壽村黨群服務中心黨史村史展示牆（肖小俊/圖）



▲朱仁壽革命烈士德育園（《晉江鄉訊》/供圖）



▲仁壽中心小學（肖小俊/圖）